

从漂泊打拼到安家立业,他们说
我在青岛挺好的

观海新闻/青岛早报记者 杨博文 摄

32岁的快递员
陈记25岁的创业者
史沅权

本版撰稿
观海新闻/青岛早报记者
刘鹏 杨博文 王彤 徐小钦
图片(除署名外)均由本人提供



25岁的创业者
史沅权

12·18 打拼 国际迁徙者日在青岛

12月18日是国际迁徙者日,是属于所有“漂”者们的节日。有太多人从五湖四海迁徙到一个个城市,为了梦想、为了生活,在异乡辛苦耕耘打拼。青岛有着高楼大厦,也有着暖胃的夜宵摊,有着邻居大姨用熟练的方言热情招呼,也有着开放的胸襟对无数就业者的接纳和包容。日久他乡是故乡,吾心安处即是家。就像近日记者采访的几名主人公一样,他们将青岛视为“第二故乡”,正在寻找或已经找到了自己心中家的模样,融入青岛这座奋斗和生活的城市。

01 90后房产经纪人王明、李聪聪

不再搬家“业绩王”终于买上房

在链家地产深圳路店,记者哪里见到了同为90后的王明和李聪聪,他们都是先考入青岛高校,毕业后选择留在青岛当房产经纪人,之后买了房子扎根青岛。来到青岛10年,两人的经历和很多“青漂”们一样,可以用“求学”“就业”“扎根”这样的几个词语来概括。

为什么会选择青岛?老家山西的王明很明確地回答就是因为大海,“高中之前都没有出去旅游过,对大海有一种莫名的向往。”高中毕业,王明本来被一所济南院校录取,但他硬是放弃了机会,通过春季高考最终来到青岛。李聪聪的老家威海虽然也靠海,但她用一句特别文艺的话道出自己选择青岛的原因——为了认识更好的自己。“动物的迁徙是为了更好的生活环境,人的迁徙自然也是为了更好的生活。”在李聪聪看来,“对于年轻人来说,青岛的发展机会更多,发展前景也更广阔。”

李聪聪告诉记者,作为一名“迁徙者”,最大的痛苦莫过于那种“漂”的感觉。“毕业入职后,前3个月我住在公司提供的宿舍,之后的两年内,我搬了5次家。”李聪聪说,“比搬家更痛苦的是布置家。”因为不是自己的房子,李聪聪在添置一些家居用品时总是特别纠结,“品质好的不敢买,担心下次搬家就浪费了。”

比动不动就搬家更为痛苦的是精神上的孤独,“没有一个亲戚在身边,同学和朋友更是少之又少,再加上房屋中介本身就是个最容易‘受气’的工作,受了委屈也不敢给父母打电话,最终都是自己默默承受。”王明说,“这种孤独的漂泊感也在督促着我尽快融入这座城市,在青岛安家买房是最好的途径。我接触的购房客户中,超过80%是外地人。”王明和李聪聪特别能理解这些来青岛发展的外地人的心情和需求,从他们的需求出发,帮他们快速置业,不仅是在帮别人,更是在帮自己。王明表示,“这几年我和其他顾客都处成了朋友。”

“刚进公司时啥也不懂,只知道要认真工作,把领导安排的工作保质保量地完成。”王明回忆道,“做房产中介这一行,必须勤快。”进公司没多久,他就变身“带看王”,每天不是在带顾客看房的路上,就是时刻关注了解更多的房产交易知识,为顾客作解答。“我一年回复客户的微信都在一万余条以上。”李聪聪告诉记者,努力的最终结果,就是后来一点点做成了“单量王”“业绩王”。“我入职第三个月就拿到了8900元的工资,也感谢青岛这座城市给了我这样的机会。”李聪聪说。

经过几年打拼,李聪聪和王明都如愿以偿地购置了自己的房子。“特别兴奋,当时还是没来得及装修,就先买了一张床住了进去。”王明说,感觉终于在青岛有了家,完成了一次成功的“迁徙”。李聪聪告诉记者,“每年夏天和冬天,我都会把父母接来青岛住段时间,就算晚上我9点多下班,他们也总是等我吃饭。在楼下抬头看到家里的灯光,再冷的天,心也感觉暖暖的。”

02 90后快递员陈记

敢闯敢拼 如愿实现“老板梦”

在错埠岭二路“驿加易”快递驿站里,陈记正忙着打包快件。如今的他,不仅是顺丰新都心业务部的快递小哥,还是顺丰旗下驿加易的“老板”之一。今年,青岛顺丰向一线快递小哥发起驿站加盟倡议,鼓励有能力的快递小哥创业当老板,能吃苦、敢闯敢拼的陈记成为了其中一员。“一直有当老板、从事管理工作的梦想,没想到如今在青岛实现了。”两年前从河南老家来到青岛,今年32岁的陈记实现了自己的梦想,在岗位上施展着自己的才能。

早上6点,当很多人还在睡梦中时,陈记便来到了快递驿站。他是驿站的负责人,每天坚持“最早到”,从6月份至今已有半年。规划部署好一天的工作后,7点左右,陈记便跟驿站的其他快递小哥一起忙碌起来。记者发现,虽然已经成为“老板”,但分装包裹、扫描、卸货、搬货,每一样工作陈记都是身先士卒。

“我们驿站有14名工作人员,不能说我当‘老板’就成‘甩手掌柜’了,管理协调的工作需要我干,快递收派工作我也要干。”陈记告诉记者,最近他每天收派的快递量在160件左右,不比驿站最能跑的一线快递小哥差多少。

在线工作时期,陈记便是大伙儿眼里的“积极分子”,收派量一直名列前茅。成为“老板”后,他不仅保持着高效的投递水平,还成为让大家信服的管理者。“我们驿站是由新都心业务部分出来的网点,每天我都要协调接驳车辆等从新都心到错埠岭。除此之外,还要进行人员调配等一系列后勤保障工作,并负责驿站的电子秤等公共工具的保存和整理。”每天当最后一班车从驿站驶离后,陈记还要统计、总结一天的工作情况,晚上9点后下班是常态。

来青岛之前,陈记当过一段时间“沪漂”。“其实在2020年之前,我从没来过青岛,只知道这是一座美丽的海滨城市。后来经过研究、打听,发现青岛的发展环境很好。而且同属北方城市,跟我们老家的生活习惯、饮食习惯差不多,我就想过来闯荡一下。”2020年来青后,陈记开始从事快递员工作。在上海工作时,其实有机会成为管理人员并进行创业,但觉得当时年纪轻,社会经验也不算丰富,就没敢尝试。没想到来青岛后,很快实现了这个梦想。”陈记告诉记者,这让他对未来充满了信心,也将青岛视为“第二故乡”,有了一种归属感。

03 95后创业者史沅权

为青岛带来第一家共享自习室

说起共享自习室,许多市民并不陌生,近两年在岛城可谓遍地开花。而青岛的第一家共享自习室,其实是由一名“青漂”创业者史沅权创办的。25岁的史沅权3年前大学毕业,“年轻”带给他的是勇气、创新,和不怕失败的劲头,通过经营共享自习室,他在青岛开启了自己的青春故事。

“干净的沙滩、大海,绿树,欧式建筑,唯美老街……夏天的青岛,大街小巷随处可见提着散啤的人,空气里都是新鲜的啤酒花味儿。”谈

起对青岛的印象,史沅权滔滔不绝,“我对这里已经很熟悉了,浪漫的风景,宜人的气候,浓厚的生活气息,单单这几项就足够吸引我来青岛发展自己的事业,扎根青岛。”2019年大学毕业后,史沅权和几个同样怀揣梦想、志同道合的同学,决定在青岛开一家特别的共享自习室。“上大学的时候,图书馆的座位总是很紧张,很多考研的同学为找不到合适的地方自习而苦恼。3年前青岛还没有独立做自习室的商家,反观其他城市,共享自习室行业已经初具规模了,于是我们就想试一试。”史沅权告诉记者,2019年2月,他的第一家店在市北CBD开张了,共有50个座位。同年9月,第二家麦岛分店开业。史沅权给这个属于年轻人的自习室灌注了亲切的理念——一起找回久违的关注,力求从视觉、听觉、触觉、呼吸、服务、学习社区等全方位入手,精心打造一个专业自习空间。

“我认为,这个行业有很固定的销售模式,同行之间不会有太多本质上的差别。如今的共享自习室最大的区分无外乎是有人值守和无人值守,无人系统是这个行业最大的一个变化。”史沅权介绍,对待自己的第一份事业,他很用心,每天待在自习室里感受安静和谐的学习氛围,因此跟一些原本素不相识的会员也成了非常好的朋友,“有一些会员通过我们的自习室,变成好友,变成生意伙伴或者是情侣,都是很常见的事。”史沅权很开心,自己的梦想也为他人提供了舞台。

在这名年轻的“青漂”身上,记者能感受到强烈的信念感和蓬勃的朝气,尽管这个微利行业承担着很高的运营成本,但史沅权仍享受着这种时间由自己掌控的自由感,他相信,“青岛的产业链、人才和商业机会越来越好,为从业者和创业者都带来了更多的空间和对未来的期待。我从不后悔来青岛奋斗,也期待和这座城市共同成长。”

04 80后茶庄老板宋玉侠

打拼20多年收获家庭和事业

17日早上7点,宋玉侠就来到了自己的蓝兮茶庄。她先仔细地把店门口的路面清扫干净,然后打开店里的音响设备,播放着节奏舒缓的古琴古筝曲。记者来到她的店内时,她正用娴熟的动作进行茶艺表演,为顾客讲解茶叶的相关知识。1998年,宋玉侠从老家齐齐哈尔来到青岛,也是从那一刻起,80后的她成了真正的“青漂”人。经过多年打拼,如今她有了自己的茶庄和民宿。

“我爷爷是山东人,我在东北出生,当我打算出来闯荡时,第一选择就是想回到山东,看看这片土地。”刚来青岛时,宋玉侠先在饭店打工,赚到了人生的“第一桶金”。2002年,她自主创业开了第一家快餐店。2004年宋玉侠的女儿在青岛出生,生活的压力也越来越大。直到2010年家庭变故,宋玉侠带着女儿到广州散心,也是在那里开始接触茶叶这一行。经过几年的学习,她对茶叶的种类等相关知识十分了解。“我当时对茶叶非常感兴趣,我的梦想是有一天能自己创业当老板,拥有一家自己的茶庄。”积累一定资金后,2016年初,宋玉侠的茶庄终于在青岛开业了。也是从那一刻起,她也有了在青岛扎根的归属感。近几年,茶庄生意日趋平稳,想到在老家的父母年纪渐大,宋玉侠又将他们带来了青岛一起生活。宋玉侠说,“不论生意如何,保持一颗平常心最重要。能以茶会友,研习书画,拨弄古琴,平平安安就是人生最大的幸福。”

从只身一人到青岛打拼,到现在把自己最感兴趣的事情变成职业,再到生活稳定将父母接过来养老,宋玉侠和青岛这座城市的故事仍在继续,属于她的人生画卷也在不断展开。

链接

多重保障为“青漂”族带来安全感

根据2021年山东省1%人口抽样调查反馈数据,经初步测算,我市2021年末常住人口总量1025.67万人,城镇化率77.17%,与2020年第七次人口普查相比,均呈稳步增长态势。全市常住人口增量居全省首位,城镇化率位居全省第一,城镇化率稳步提升主要得益于近年来我市全力推进城镇化进程,推进突破平度、莱西攻势,城镇吸引力增加,外来新市民增加和部分乡村劳动力转移至城镇。

2022年,青岛市出台新一轮强化就业优先18条新政,全力以赴稳住就业基本盘,交出了高质量“就业答卷”。截至11月底,全市城镇新增就业36.37万人,总量居全省第一;创设公益性岗位5万余个,4.97万余名大龄失业人员、零就业家庭成员等城乡就业困难群体实现上岗安置、稳定就业。实施促进高校毕业生等青年就业15条举措,提高居民可支配收入52条措施,确保全市就业局势稳定。开展“青聚英才”专项行动,面向198所高校宣传推介青岛,提供岗位24.4万个。建立推动公共就业服务下沉提效10项制度,组织就业援助“暖心行动”“招聘夜市”“职业指导周”等活动,发放灵活就业人员社保补贴3.52亿元,零就业家庭保持动态清零。

青岛市还出台加强新就业形态劳动者劳动权益保障16条,高标准建设4家楼宇调解联盟,新认定市级金牌调解组织33家。在全省率先成立由30家单位组成的保障农民工工资支付施工总承包单位协作联盟,欠薪维权实现“一码受理”。实施工资保证金制度,全市865个建设工程项目存储工资保证金9.12亿元,累计为487.6万人次农民工代发工资297.18亿元。劳动人事争议调解成功率69.3%,为历年最高,劳动监察案件按期结案率100%,共为劳动者追回各类经济损失4.1亿元。

对话

记者:从一名“青漂”的角度,如何看待青岛这座城市?

王明:青岛的包容性特别强,无论是对待外地人的态度还是饮食习惯等方面,从来没有感觉不适应。

宋玉侠:我的祖籍是山东,青岛对我来说其实一直感觉很亲切、很踏实。现在我把家安在这里,青岛就是我的故乡。

陈记:青岛是一座美丽的城市,是一座温暖的城市,而且有很多的发展机会,我来到青岛后就不想走了。

记者:对未来有什么打算?

李聪聪:在青岛安顿下来只是第一步,还要让自己的生活变得更好。比如现在买的房子离公司有点远,将来我要努力换一套更大、离公司更近的房子。

史沅权:能在青岛找到一份为之奋斗的工作,我知足也很珍惜。未来,我最大的心愿就是希望通过自己的努力,在这里买房、定居。

记者:未来还会“迁徙”,离开青岛吗?

王明:不打算走了,这里已经有了我的事业。当然,更重要的还是因为这座城市,我已经爱上了青岛。

宋玉侠:我离开过青岛,但后来又回来了。现在,我把老家的父母也接了过来。对我们全家来说,在青岛生活都感到特别心满意足。

